

Los estudios estratégicos

RAFAEL L. BARDAJI

Director del Grupo de Estudios Estratégicos



Algunos miembros del Grupo de Estudios Estratégicos en el SHAPE. Mando militar aliado

ASI como es normal contar con análisis, técnicas y especialistas para remediar las enfermedades y otros males sociales, en la mayoría de los países se ha desarrollado un conocimiento sobre las guerras, sus causas, las formas de evitarlas, de explotarlas en su favor, y de terminarlas. La nota más relevante después de 1945 es que en la mayoría de los países occidentales la "comunidad estratégica", encargada de velar en sus

teorías por los intereses nacionales y de pensar las alternativas de uso de unos medios de fuerza para conseguir unos fines políticos en un ambiente internacional, ha estado formada sustancialmente por civiles. Una segunda nota de post-guerra sería la rápida expansión de estos especialistas en estrategia o en análisis o estudios estratégicos.

Lamentablemente, en nuestro país ninguna de las dos características se ha desarrollado plenamente,

particularmente en lo que concierne a la implicación del mundo académico en los temas de defensa y seguridad internacional.

Ahora bien, es una situación que poco a poco está cambiando. Cuando nos decidimos a constituir el Grupo de Estudios Estratégicos (GEES) éramos conscientes de las dificultades de nuestra labor y también de que nuestro pequeño y modesto esfuerzo no podía ser el motor de la creación de unas con-

FOROS 1987-88

19 de mayo de 1987

Dr. Jaime Shea (Head of NATO visits Section. PHD Lincoln College, Oxford). Presentación sobre "La toma de decisiones en la OTAN: estructura política y militar".

2 de junio de 1987

Coronel Lionel Ingram y Tte. Coronel Steve Sturm. (Defence Plans Division). Presentación sobre "La evolución de la amenaza en la OTAN" y "La disuasión de la Alianza y la respuesta flexible en la Europa de la opción cero".

16 de julio de 1987

Mr. Robert Grey (Asesor Político del SACEUR, Gral. Bernard Rogers). Presentación sobre "El proceso de consultas en la OTAN sobre las negociaciones de reducción de armamentos".

30 de junio de 1987

Mr. John King (Deputy Assistant Director de las Arms Control and Disarmament Agency de los EE.UU.) Presentación sobre "Las negociaciones de desarme en Ginebra".

1 de octubre de 1987

Mr. Brian Fall (Director General for International Security and Arms Control in the Foreign Office). Presentación sobre "La defensa colectiva".

22 de febrero de 1988

Dr. Thomas Hirschfeld (Consultor del Departamento de Estado). Presentación sobre "Los retos de la Alianza en los 90".

29 de febrero de 1988

Tte. Coronel Michel Delia (Responsable en la OTAN de la formulación y conducción de política de programas de cooperación internacional). Presentación sobre "Tecnologías Emergentes y Control de Armamentos".

7 de marzo de 1988

Tte. Coronel Schuyler Foerster (Misión norteamericana en la OTAN). Presentación sobre "Fuerzas Convencionales: desequilibrio o equivalencia".

21 de marzo de 1988

Dr. Edward Ifft (Representante del Departamento de Estado en las Conversaciones sobre Espacio y Armas nucleares. Miembro del grupo de negociación sobre Armas Ofensivas Estratégicas, Ginebra). Presentación sobre "Últimos desarrollos en las negociaciones START".

28 de marzo de 1988

Dr. James McNally (Representante ACDA ante los encuentros de expertos sobre pruebas nucleares, Ginebra; Vicedirector de ACDA). Presentación sobre "Pruebas Nucleares y verificación".

11 de abril de 1988

Mr. Verne Wattawa (Director Ejecutivo de la Delegación norteamericana en las Conversaciones sobre Armas nucleares y Espacio y Secretario Ejecutivo del grupo negociador sobre Defensa y Espacio, Ginebra). Presentación sobre "Defensa en el espacio".

18 de abril de 1988

Mr. Kent Brown (Consejero Político de la Delegación norteamericana en las Conversaciones MBFR, Viena). Presentación sobre "Las conversaciones MBFR y sobre estabilidad convencional".

25 de abril de 1988

Mr. Max Friedersdorf, (Embajador norteamericano y Jefe de Delegación en la Conferencia de Desarme, Ginebra). Presentación sobre "Prohibición de Armas Químicas: progresos y problemas".

diciones más favorables. No lo pretendíamos. Pero si teníamos la convicción de que dotarnos de un órgano de reflexión compartida y de trabajo en común favorecería y potenciaría los esfuerzos de quienes queríamos seguir adelante en el campo de la seguridad y la defensa, de los estudios estratégicos.

El Grupo de Estudios Estratégicos

El GEES nace, así, a mediados de 1987, como una sociedad de análisis de defensa, privada e independiente, agrupando a una serie de profesionales provenientes de distintos ámbitos, y con la finalidad de ser un organismo en el que se elaboran informes y estudios, en el que se desarrollan investigaciones y desde el que se pretende llevar una política de información y difusión de la problemática de la seguridad.

Para ello, el Grupo cuenta con sus propios medios y con un personal que cubre áreas y formaciones diversas. Por ejemplo, la mayoría de los miembros son académicos pero también hay militares en activo; a su vez, los campos de donde provienen son tan variados como la historia contemporánea, la ciencia política, las relaciones internacionales, la sociología, la economía y la informática.

Por supuesto, el Grupo dispone de su propia sede donde centralizará su actividad y donde mantiene una biblioteca especializada así como una base documental y de recortes de revistas y periódicos nacionales y extranjeros. Funciona, igualmente, un banco de datos actualizado.

Con todo ello y, sobre todo, me atrevería a firmar, con el esfuerzo de una labor continuada en equipo, experiencia ardua y no siempre fácil en un país como el nuestro donde se prima el individualismo a la hora de trabajar, el GEES se ha sentido capaz de desarrollar en gran medida los objetivos que los fundadores nos habíamos propuesto en el comienzo:

a) el estudio de los problemas de la seguridad internacional y española, en sus aspectos políticos, estratégicos, militares, económicos, tecnológicos e industriales.

b) la elaboración de dictámenes, informes e investigaciones que se soliciten al GEES sobre dichos temas.

c) posibilitar la comunicación y el intercambio de ideas entre personas e instituciones vinculadas a la planificación y ejecución de la política de seguridad.

d) contribuir a la información y difusión de los problemas de la comunidad internacional, de los conflictos que surgen entre sus miembros, y de los requerimientos y alternativas para la construcción y consolidación de un mundo estable y en paz.

No ha sido todo un camino de rosas, para qué ocultarlo, pero la prueba de nuestra dedicación ha quedado plasmado en estos escasos meses de vida:

Además de los informes que se han realizado, el GEES ha publicado distintos artículos en la prensa sobre temas diversos: euromisiles, las bases, la guerra Irán-Irak, el presupuesto de defensa y la UEO, entre otros; ha elaborado dossiers o números monográficos de revistas, como el número de Revista de Occidente de noviembre dedicado a la disuasión hoy, el dossier sobre Control de Armamentos en la revista Ejército de mayo de este año, y el mes próximo se publicará un monográfico de la revista Cuenta y Razón acerca de la defesna europea. También ha colaborado con esta misma revista en la confección del dossier Irán-Irak, publicado el pasado mes de diciembre, y están pendientes de realización estudios sobre el conflicto de Afganistán y una prospectiva sobre el campo de batalla del 2010.

Pero quizá la actividad pública más relevante hasta la fecha haya sido la celebración de lo que llamamos el Foro de debate. Reunión de algún experto extranjero con personas interesadas en los temas estratégicos y cuya finalidad básica es crear un ambiente de discusión distendido y fructífero que permita el intercambio de ideas.

Se han celebrado diversos encuentros hasta la fecha, algunos de ellos parte de una serie más amplia. Comenzamos la andadura, por ejemplo, con tres sesiones sobre el funcionamiento de la Alianza Atlántica a cargo de diversas personas que forman parte activa en las estructuras de la OTAN; iniciamos nuestro esfuerzo por seguir el proceso de

control de armamento con el vicedirector de la Agencia americana de Control de Armamento y Desarrollo, el señor King, esfuerzo que tendría su culminación en la serie de cinco conferencias que acabamos de realizar contando con la participación de embajadores y negociadores norteamericanos en los distintos foros que actualmente están abiertos para la reducción de armamento, tanto estratégico, como químico y espacial, así como las discusiones sobre prohibición de ensayos nucleares y sobre verificación de los acuerdos; pero, entre medias, habíamos tenido como invitado al Director General de seguridad del Ministerio de Exteriores británico, que nos habló sobre los principios de la defensa colectiva y una serie más sobre la OTAN, esta vez centrada en sus fuerzas convencionales y las tecnologías emergentes.

En total, 13 foros en algo menos de un año. El esfuerzo, también hay que decirlo, ha sido posible gracias a la colaboración desinteresada de la OTAN, del Departamento de Estado de los EEUU, de la Embajada británica y del Centro Washington Irving de Madrid y por las facilidades que nos han prestado ciertas instituciones, últimamente la Asociación de Periodistas Europeos, permitiendo la realización de los Foros en su sede. En fechas próximas confiamos en reanudar nuestras sesiones con nuevos invitados.

Un proyecto académico

Pero quizá el proyecto más ambicioso que actualmente envuelve a diversos miembros del GEES sea la puesta en marcha de un Diploma universitario de estudios estratégicos. A diferencia de otros países, en España no existe departamento alguno dedicado a los temas de la defensa y de la seguridad. Ni siquiera a los más "blandos" estudios por la paz. Una laguna imperdonable causada, muchas veces, por un absoluto desprecio ideológico: Casi todos los que estudiamos los problemas de la seguridad internacional nos hemos sentido obligados a justificar ante otros colegas y profesores no sólo la necesidad académica del estudio de los temas de la defensa, sino el por qué de nuestra dedicación personal y el cómo. Por

contra, nadie duda que se enseñe veterinarias, historia moderna o sociología del ocio. Ni de quién imparte tales conocimientos.

Nosotros, a pesar de todo, estamos convencidos de que el análisis de la seguridad internacional requiere de unas concepciones teóricas, de una metodología específica y de una dedicación profesional que sólo el establecimiento de los estudios estratégicos, como tales estudios, puede resolver en el plano intelectual.

Por ello hemos aprovechado la oportunidad que nos brindaba el departamento de Historia Contemporánea de la UNED, y hemos elaborado un programa de análisis de la seguridad que pueda servir de embrión a un curso más elaborado de estudios estratégicos. En concreto, el programa que se ha apobado y que se impartirá desde comienzos del año próximo se denomina "Programa de Estudios Estratégicos" y consta de cinco asignaturas: Relaciones Este-Oeste desde 1945; evolución de la estrategia nuclear; estudios de soviología; tecnología militar y seguridad internacional; y España y la política de seguridad.

No es lo más completo, como ya digo, pero creemos que es un buen comienzo sobre el que levantar ese edificio riguroso y analítico de los estudios estratégicos. Al menos, es el único.

Intentar elevar a rango profesional los análisis de defensa, llegar a una mayor y más profunda comprensión de los problemas que la rodean, y servir de estímulo al conocimiento que todos, y muy especialmente los civiles y universitarios, necesitamos sobre ella, podría ser el resumen de nuestras intenciones académicas.

La Revista de Aeronáutica y Astronáutica, nos permite, además, ese necesario acercamiento al estamento militar profesional, y se nos presenta, como lo que es, un órgano de expresión, reflexión e información pública de calidad, que valoramos y queremos enormemente. Desde aquí, un año después de comenzar las colaboraciones con esa Revista, un año después del nacimiento del GEES, muchísimas gracias a sus responsables y a quienes la hacen, por haber invitado a unos civiles a escribir asiduamente en ella. Muchas gracias. ■